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Il. TEST

1. Wskaz prawdziwe zdanie dotyczace neutronow:

a) neutrony to czastki elementarne o tadunku dodatnim, wchodzace w skitad jgdra atomowego
pierwiastkow,

b) masa jednego neutronu rowna jest 1/1840 czesci masy elektronu,

c¢) neutrony wchodzg w sktad jadra, a masa jednego neutronu zblizona jest do masy protonu,

d) neutrony to czastki elementarne pozbawione tadunku, poruszajace sie po powtokach wokét
jadra atomowego.

2. Ktéry z ponizszych rysunkdéw prawidtowo przedstawia rozmieszczenie elektronow na powtokach
dla jonu Na™:
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3. Fluor o liczbie atomowej 9 znajduje sie w 17 (VII A) grupie i 2 okresie uktadu okresowego
pierwiastkow. lle elektron6w walencyjnych p03|ada ten pierwiastek ?

a) 2, b) 7, c) 9, d) 17.
4. Na ponizszym rysunku linig przerywang oznaczono:
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a) wigzanie kowalencyjne, C) wigzanie jonowe,
b) wigzanie atomowe, d) wigzanie wodorowe.

5. Zbudowano uktad zawierajacy 2 elektrody weglowe (rys.). Lampka nie zapali sie jesli zlewka
wypetniona bedzie: bateri

a) wodnym roztworem NaCl, 4@_[3. |e.|n.a_

b) gliceryna,

c)

d

kwasem solnym,
) wodnym roztworem NaOH.



6. Ponizszy rysunek przedstawia fragmenty dwdch olbrzymich struktur kowalencyjnych tworzonych
przez wegiel.

1.

Wybierz prawidtiowe nazwy:

a) 1 — grafit, 2 — diament, c) 1 —diament, 2 — fulleren,

b) 1 — grafit, 2 —fulleren, d) 1 — diament, 2 — grafit.

7. Symbole wielu pierwiastkdw wywodzg sie od ich nazw tacinskich. W jezyku tacinskim plumbum
to:

a) otow, b) rte¢, c) polon, d) pluton.

8. Jony tego metalu wchodza w sktad zielonego barwnika roslin — chlorofilu. Czysty metal spala sie
charakterystycznym, oslepiajagcym ptomieniem tworzac tlenek w postaci biatego proszku.
Omawianym metalem jest:

a) cyna, b) cynk, C) magnez, d) zelazo.

9. Patyna to termin okreslajacy:

a) stop platyny ze ztotem uzywany w jubilerstwie,

b) tace kuchenng pokrytg cienkg warstwa platyny,

c¢) nalot kamienia wapiennego wewnatrz czajnika,

d) jasnozielong warstwe pokrywajaca powierzchnie przedmiotéw z miedzi lub jej stopdw,
powstajaca pod wptywem czynnikow atmosferycznych.

10. W reakciji tlenku siarki (VI) z wodg powstaje:

a) HZSO3, b) HQSO4, C) SOQ, d) H,S.
11. Pewien zwigzek baru znalazt zastosowanie w medycynie. Podaje sie go do wypicia pacjentom
przed wykonaniem zdjecia rentgenowskiego uktadu trawiennego. Promienie X przenikajgq

wowczas przez tkanke i sg zatrzymywane przez atomy baru. Zwigzkiem tym jest:

a) Ba(NO;),, b) BaCl, c) BaSO,, d) Ba(OH)..

12. W parownicy silnie ogrzewano krysztaty uwodnionego siarczanu (VI) miedzi (Il) az uzyskano
biaty proszek. Nastepnie dodano kilka kropli wody, co spowodowato zmiane barwy krysztatow
na niebieska. Jak wyjasni¢ zmiane barwy z biatej na niebieska.

a) powstat wodorotlenek miedzi o barwie niebieskiej,

b) siarczan(VI) miedzi(ll) zmienit sie pod wptywem wody w niebiesko zabarwiony siarczan(VI)

miedzi(l),

¢) w miejscu zetkniecia biatego proszku z woda wytworzyt sie niebieski tlenek miedzi,

d) nastgpito uwodnienie bezwodnego siarczanu (VI) miedzi (ll).

13. Ktéra z podanych reakciji jest reakcjq utleniania-redukcji ?

a) Zn + Pb(NO3), — Zn(NOs), + Pb,

b) FeCl; + 3 NaOH — Fe(OH); + 3 NaCl,

¢) NH; + HCl — NH,CI,

d) 3 CG.(OH)Q + 2 H3PO, — Cag(PO4)g + 6 H0.

14. Ktory z zestawdw zawiera dwie substancje pozwalajace wykry¢ kwasowy odczyn roztworu:

a) sok z czerwonej kapusty i sok jabtkowy,

b) oranz metylowy i perhydrol,

¢) mocna herbata i lakmus,

d) fenoloftaleina i mocna kawa.

15. Asocjacja to termin okreslajacy:

a) taczenie sie jednakowych czasteczek w wieksze ugrupowania,

b) rozpraszanie $wiatta przechodzacego przez roztwory koloidalne,

c) rozpad czgsteczek elektrolitow na jony,

d) proces technologiczny, podczas ktérego nastepuje rozszczepienie duzych czasteczek
weglowodoréw na mniejsze.



16. Rozdzielanie mieszanin polegajace na zlaniu klarownej cieczy znad osadu to:

a) saczenie, c) krystalizacja,

b) dekantacja, d) sedymentacja.

17. Wybierz prawidtowe zdanie:

a) katalizatory zmieniajg szybkos¢ reakcji chemicznych, nie ulegajac przy tym zasadniczym
przemianom,

b) katalizatory zuzywajq sie w trakcie reakcji chemicznych,

c) katalizatory nie majg wptywu na przebieg reakcji chemicznych,

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe.

18. Elektroujemnos¢ pierwiastkéw (czyli zdolnos¢ do ,przyjmowania” elektronéw):

a) nie zmienia sie wraz z numerem grupy,

b) maleje wraz ze wzrostem numeru grupy,

C) rosnie wraz z numerem okresu,

d) ro$nie wraz z numerem grupy.

19. Reakcje, w ktérych wydziela sie ciepto nazywamy:

a) egzotermicznymi, c) zobojetniania,

b) utleniania, d) endotermicznymi.

20. W jakich reakcjach powstajg sole ?

a) kwas + zasada, c) sél + kwas,

b) metal + kwas, d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe.

21. Naczynia laboratoryjne stuzace do doktadnego odmierzania cieczy to:
a) zlewka, erlenmayerka, szalka Petriego, wkraplacz,

b) menzurka, pipeta, biureta, kolba miarowa,

C) pipeta, kapilara, krystalizator, probowka,

d) kolba okragtodenna, cylinder miarowy, lejek, tryskawka.

22. Ester 0 zapachu jabtek — maslan etylu to zwigzek o wzorze:

a) CH3COOC2H5, C) C3H7COOC2H5,
b) C3H;,COOCHj3, d) Co.HsCOOC;3H;.
23. Ktéry z kwasdw jest kwasem nienasyconym ?

a) C15H31COOH, C) C17H35COOH,
b) C17H33COOH, d) CyoH2;COOH.

24. Jaka wspdlna cecha taczy glukoze i fruktoze ?

a) identyczny wzo6r sumaryczny,

b) obydwa zwigzki sg cukrami prostymi,

c) obydwa zwigzki posiadajg po szes¢ atomdw wegla w czasteczce,

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe.

25. “Sa to makroczasteczki ktére petnig w organizmie wiele funkcji — moga by¢ enzymami,
hormonami, czasteczkami transportowymi lub materiatem budulcowym. Zazwyczaj majg
skomplikowang trojwymiarowg budowe. Pod wptywem kwaséw i zasad ulegajg denaturacji.”
Powyzszy opis dotyczy:

a) biatek, c) weglowodanow,
b) ttuszczy, d) soli.
Il - ZADANIE

Okresl (poprzez wstawienie w odpowiedniej kolumnie na karcie odpowiedzi znaku X) do jakiej
grupy substancji nalezy kazdy z poszczegdlnych zwigzkdw.

HC|O4, CszOH, CU(NO3)2, AgCI, NaZS, C4H90H, HNOQ, H3PO4, Ca(OH)g, HQS, NaOH, C3H5(OH)3
FeCl;, Mg(OH),.



lll. OBLICZENIA

W zadaniach 1 i 2 nalezy wykorzysta¢ zamieszczony ponizej wykres zaleznosci rozpuszczalnosci
substancji od temperatury.

1. lle wynosi stezenie procentowe roztworu

170k ! Pb(NO3), nasyconego w temperaturze
B A . 318 K.
16015, R ‘ a) 0,43 %, c) 42,8 %,
1/ 7 -1 b) 75 %, d) 7,5 %.
150F ] 7
140k Vi S"'/ 2. Uczen sporzadzit 300 g nasyconego, w
X <, temperaturze 283 K, roztworu CuSOQ,.
130 &Y, i ’
7 IS Nastepnie podgrzat roztwor do temperatury
3120 < 323 K. lle graméw CuSO, bedzie w stanie
S A dodatkowo rozpusci¢ w tym roztworze ?
o 1o LA 2) 37,5, c) 15,
g LA b) 31,1 d) 55
2 100 / 1.9, 9.
f.g oot A 3. Podczas ogrzewania ulegto rozpadowi
5 ,/ : 15,8 g manganianu (VII) potasu i powstato
2 80 —~ 1,12 dm® gazu (odmierzonego w
2 70 /] » warunkach normalnych) oraz 14,2 g statych
g / M produktow reakcji. Gestos¢ otrzymanego
§ 60} A ox 7 gazu wynosi:
N — — o T a) 1,43 g/dm?®, c) 12,68
a o A= L ERGS g/dm®,
£ 4ol NaCl o 4va b) 14 g/cm?®, d) 1,27 g/em?®.
=
30 — 7 : < 4. Jaka cze$¢ mola stanowi 14,1 g kwasu
20k - dry azotowego (Ill) ?
W~ a) 4,47 mola, c) 0,22 mola,
10k Pl b) 3,33 mola, d) 0,3 mola.
273 283 203 303 313 323 33 33 353 363 I3 5. Jaka jest masa probki siarki, zawierajaca
temperatura [K] tyle samo atoméw, co 5,6 g zelaza ?
a) 0,32 g, c) 32 g,
b) 3,2 g, d) 320 g.

6.Jaka objetos¢ 1-molowego H,SO, potrzebna jest do catkowitej przemiany 6 g magnezu w
siarczan(VI)

magnezu ?
a) 0,5 dm?, b) 4 dm?, c) 25 cm?®, d) 250 cm®.

7. Ktéry z podanych zwigzkoéw zawiera najwiekszy procent tlenu ?
a) HxSOq, b) H.Oo, c) KOH, d) NazO.

8. Soda krystaliczna zawiera 63 % wody. lle moli wody przypada na jeden mol weglanu sodu ?
a) 2, b) 7, c) 10, d) 12.

MASY ATOMOWE: [u]

H-1, C-12, N-—14, O -16, Na - 23, Mg — 24, S -32,
K -39, Mn — 55, Fe — 56, Cu —64, 1-127, Pb - 207



